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Tanjant Vektör, Tanjant Uzay, Vektör Alanı

p ∈ En olmak üzere TEn (p) = {(p,−→v ) = −→v p | −→v ∈ Rn}
cümlesi için iç işlem

+ : TEn (p)× TEn (p) → TEn (p)
((p,−→v ), (p,−→w )) → (p,−→v ) + (p,−→w ) = (p,−→v +−→w )

ve dı̧s işlem

· : R× TEn (p) → TEn (p)
(λ, (p,−→v )) → λ · (p,−→v ) = (p,λ.−→v ) = λ−→v p

tanımlanıyor.
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(TEn (p),+, ·) cümlesi bir vektör uzayıdır ve bu uzayın
elemanlarına tanjant vektör denir.

−→v p = (p,−→v )

şeklinde gösterilir.

TEn (p) = Sp
{

∂

∂x1
|p ,

∂

∂x2
|p , ...,

∂

∂xn
|p
}

dir.
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Tanım (Vektör Alanı): Her noktaya bir tanjant vektör getiren
fonksiyona vektör alanıdenir.

χ : En → ∪p∈EnTEn (p)
p → χ(p) = −→xp

şeklinde tanımlıdır.
χ(En) uzayına vektör alanlarının uzayıdenir.
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χ(En) vektör uzayıiçin

χ(En) = Sp
{

∂

∂x1
,

∂

∂x2
, ...,

∂

∂xn

}
olup boyχ(En) = n dir.
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Örnek: X = x1x2 ∂
∂x1
+ x21 e

x2 ∂
∂x2
∈ χ(E2) vektör alanıverilsin.

P(1, 1) için X |P vektörünü hesaplayalım.

X | P = x1x2 |P
∂

∂x1
|P +x21 ex2 |P

∂

∂x2
|P

=
∂

∂x1
|P +e

∂

∂x2
|P

= (1, e) |P
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